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١
  

  الاستدلاليالبرھان 
  

  ) : ١(نظریة 
  إذا تقاطع مستقیمان فإن كل زاویتین متقابلتین بالرأس تكونان

  . متساویتان فى القیاس
  
  }م { =   :ج:د  ط :ب: ا  بم
      بالتقابل بالرأس} د م ب لا{ ق  = } ا م ج لا{ ق   إ

      بالتقابل بالرأس} ج م ب لا{ ق  = } ا م د لا{ ،   ق 
  

  ) :٢(نظریة 
   ٥ ٣٦٠عة حول نقطة یساوى ممجموع قیاسات الزوایا المتج

  
       
   ٥ ٣٦٠) = ٤  لا(ق) + ٣ لا(ق) + ٢ لا(ق) + ١ لا(   ق

  
  
  

  ) :٣(  نظریة 
   ٥ ١٨٠  مجموع قیاسات الزوایا الداخلة للمثلث یساوى 

  
  :ملاحظات 

 استقامةعلى  رفینالمتط اضلعیھمالزاویتان المتكاملتان المتجاورتان یكون  -١
  واحدة 

   ٥ ١٨٠) =  د ب حـ   لا( ق)  +  أ ب د  لا(   ق بم
  . واحدة استقامة حـ  على ب ،  ب أ   إ
  ا لزاویتان ا لمتجاورتان غیرا لمتكاملتان یكون -٢

  . واحدة استقامة       ضلعیھا ا لمتطرفان لیس على 
   ٥ ١٨٠ لآ)  ب م حـ  لا(ق) + أ م ب   لا(   ق بم     

  . واحدة استقامة  م أ  ، م حـ  لیس على  إ     

  م
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٢
  

  :  فى ا لشكل ا لمقابل :مثال 
  

  }   م { =    حـ  د  п  أ  ب  
    حـ  م ب لا ،  م ن  ینصف  

   ٥ ١٤٨) =  أ م د  لا(  ، ق
  إ حسب بالدرجات قیاس  

   ن م د  لا أ م ن  ،  لا حـ م أ  ،   لا  كل من 
                 :        البرھان

  . مستقیمة لأنھا ٥ ١٨٠) =   حـ م د  لا(  قبم       
         ٥ ٣٢ = ٥ ١٤٨ ـــ  ٥ ١٨٠) = حـ م أ   لا(  ق إ       

  }م { =   :ج:د  ط :ب: ا بم        
        . بالتقابل بالرأس ٥ ١٤٨) =   حـ م ب  لا(ق)   =   أ م د لا( قإ       
    ب م حـ    لا  ینصف /  م ن بم      

   ٧٤ = ٢÷ ١٤٨) =  ن م ب  لا(ق) =  أ م ن  لا(   قإ        
   بالتقابل بالرأس      ٥ ٣٢) =  د م ب   لا(ق) =  أ م حـ  لا(  قبم        
  ) ب م د  لا(ق ) +  ن م ب  لا(ق) =  ن م د  لا(  ق إ       

                              =١٠٦ =٥ ٣٢ + ٥ ٧٤    
  
  :  فى الشكل ا لمقابل :مثال 

  
   ٥ ٩٥) = د م ھـ (  ، ق٥ ٣٠) = ب م د (   ق
   ٥ ٩٠) = ب م حـ (   ق

  ) حـ م ھـ (   إ حسب ق
  المنعكسة )حـ م ھـ ( ثم أ وجد ق  

   واحدة استقامةلیس على  م ب ، م ھـ  : أنأثبتثم 
   :البرھان

   ٥ ٣٦٠=  حول نقطة    مجموع قیاسات ا لزوا یا ا لمتجمعة بم     
   )٥ ٩٥ + ٥ ٣٠ + ٥ ٩٠(  ـــ ٥ ٣٦٠) = حـ م ھـ (  ق إ      

   ٥ ١٤٥ = ٥ ٢١٥ ـــ ٥ ٣٦٠                       = 

  د  حـ   م 
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٣
   ٥ ٢١٥ = ٥ ١٤٥ ـــ ٥ ٣٦٠= ا لمنعكسة ) حـ م ھـ (   ق إ     
  ٥ ١٨٠ = ٥ ١٢٥ = ٥ ٩٥ + ٥ ٣٠) = د م ھـ ( ق) + ب م د (   ق بم    

   . واحدة استقامةلیس على      م ب ، م ھـ إ     
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :   فى ا لشكل ا لمقابل :مثال
  
   ٥ ٤٢) = أ م حـ (      أ ب  ،  ق  يم   

   ب م حـ   لا ، م د  ینصف  
  )    ب م حـ  لا( ق:  أوجد 
   :البرھان
  أ ب   ي   م   بم       
   ١٨٠) =  حـ م ب  لا( ق)  +  أ م حـ  لا(  ق إ        
   ١٣٨  = ٤٢  ـــ ١٨٠) =   حـ  م ب لا( ق  + ٤٢  إ       
   ب م حـ    لا  م د  ینصف  بم       

    ٥ ٦٩ = ٥ ١٣٨× ) =       ب م حـ  لا( ق ) =      م د  ب لا(   ق إ        
  

  : فى ا لشكل ا لمقابل : مثال
  
   ٥ ١٤٠) =  ھـ ب حـ  لا(    ق

   ٥ ٩٠)  =  د ب ھـ  لا( ، ق 
  )أ ب د   لا(  ق٢)   =  ب ھـ أ  لا( ، ق

  
   واحدةاستقامةب أ  ، ب حـ لیس على :   أثبت أن 

  
  ) أ ب د  لا( ق٢) =  ب ھـ أ  لا( ، ق٥ ٩٠) =  ب ھـ د  لا(ق  بم : البرھان 

  )  ب ھـ أ  لا(ق )   =      أ ب د لا(    ق إ                
   ٩٠ = ) أ ب د  لا( ق+)  ب ھـ أ  لا(ق  بم                  

  ٩٠  = ) أ ب د  لا( ق+) أ ب د  لا( ق٢   إ                
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٤
  ٣٠ = ٣ ÷ ٩٠ = ) أ ب د  لا(ق  إ   ٩٠ = ) د  أ ب لا(ق ٣   إ               
   ٦٠ = ٣٠ – ٩٠ =  )ھـ أ ب  لا(ق  إ                
  ٢٠٠= ١٤٠ + ٦٠ =  )حـ ب ھـ  لا( ق+)  ب ھـ أ  لا(ق  بم                
  . واحدة استقامة   ب أ  ،   ب حـ  لیس على  إ              

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :مثال 

  
  
  
  
  
  

  ا ج ه     لاینصف   :د:ج    بم : البرھان 
   ٥ ٣٥ = } د ج الا{ ق  = }ه ج د   لا {ق    إ            

   ٥ ٧٠  =}ا ج ه   لا {ق  إ               
   و هما فى وضع تبادل ٥ ٧٠ = } اج ه لا{ ق  = }ب ا ج   لا {ق  بم               

   مم ج ه  ]  مم  ابإ               
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : مثال 
  
  
  
  
  

  ٥ ٣٦٠= مجموع قیاسات الزوایا المتجمعة حول نقطة  بم: البرھان 
   ٥ ١٣٠ = ٢٣٠ – ٣٦٠ ) = ١٤٠ + ٩٠ ( -  ٥ ٣٦٠  =} اب د لا{ ق  إ            
    قاطع لھم: د: ، ب مم  هد  ]  مم ب ا  بم              
    ٥ ١٣٠ = }ه  د ب لا{ ق  = }اب د   لا {ق  إ            
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٥
  : فى الشكل المقابل :مثال 

  
   ٥ ٩٠= } ا ج ء  لا{ ق = } ب  لا{ ق 

   سم١۲= ج ء سم ،  ٤= ب ج  سم ، ٣= ، ا ب 
  اب ج د محيط الشكل : احسب 
   ٩٠ =} ب  لا{ ق  بم اب ج    مفى : البرهان 

  ٢} جب { + ٢} اب { = ٢} اج { إ                            
 =                                           ٢٥ = ١٦ + ٩   

  ٥ ٩٠= } ا ج ء  لا{  ق  بم اج د   م فى           
   ٢} جد { + ٢} اج { =  ٢} اد {  إ                               

 =                                         ١٦٩ = ١٤٤ + ٢٥   
   سم  ١٣= ا ج  إ                          

  مجموع أطوال أضلاعه=   اب ج دمحيط الشكل  إ          
  د ا+ ج د + ب ج + اب                                      = 
   سم٣٢ = ١٣ + ١٢ + ٤ + ٣                                    = 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : فى الشكل المقابل : مثال 

  ب ه = ج ه  ، ا ه = د ه ، }  ه {   = /ج  د  ط  /ا ب      
  ب ه ج    ∆  ف ا ه د   ∆:  اثبت أن -١      
     /ج ب  ] /ا د:  ھن أن  بر-٢      

  ا ه د  ، ب ه ج    ∆∆: البرهان 
  ج ه  = د ه  -١
 ب ه= ا ه  -٢

 بالتقابل بالرأس  } اه د لا{ ق  = }ب ه ج   لا {ق  -٣

  و هما فى وضع التبادل  } ب لا{ ق  = }ا   لا {ق : ينطبق المثلثان  و نجد أن  إ              
     /ج ب  ] /ا د إ            

 ا   سم١٢ 

 ء

  سم٤  ب ج

  سم٣ 

 ب

  د ا

 ه

 ج
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٦
  

   على البرهان الاستدلالىتمارين
  

  : *فى الشكل المقابل ] ١[
   ١٤٠ = }ج م ب   لا { ق  ،  تيبا  ع   مم ه  ، م  مم ا ب ي      م 
   ٤٠=  } ب م د  لا {  ق      ، 
   على استقامة واحدة ؟ و لماذا ؟ مم  ، م د مم جھل  م  -١
     }ه م د   لا {  ق: أوجد  -٢

      
  :      بل فى الشكل المقا]  ٢[    

   }ء ج ه  لا {ق  = }اجء   لا {ق           
   ٥ ٦٠ = }ا   لا {ق   ،  مم وه   ]  مم  ج ء         ، 
   ٥ ١٢٠ = }ه   لا {ق          ، 
       }ج ه ء   لا {ق : أوجد  -١
   مم جء  ]  مم اب :اثبت أن  -٢

  
  : فى الشكل المقابل ] ٣    [

   ٥ ٧٠= } ب   لا{ ق  ، ٥ ٥٠= } ا لا{          ق 
  ا ج ب   لاينصف   مم ، ج ء         
  } ب ء ج   لا{ ق : أوجد         

  
  ]٤ [  

 
  
 
  

  
  

 ب
١٤٠  

 ا م

 د ه

 ج

*  *  

١٢٠  

٦٠  

 ج ء

 ب ا

  و ه

 ج ب

 ء
٥٠  

٧٠  

 ا
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٧
  
 ]٥ [  

  
  
  
  
  

    ]٦ [  
  
  
  
  
  

]    ٧ [  
  
  
  
  
  

]    ٨[  
  
  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  
  

 ا
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٨

   
  ا لمــضلـعـات  

  
  .ھو خط لا یقطع نفسھ :  الخط البسیط )  ١(
   
  .ھو خط یقطع نفسھ مرة أو أكثر : الخط غیر البسیط ) ٢(
  
  
  

  
  .ھو خط لا ینتھي عند النقطة التي بدأ منھا : الخط  المفتوح  )١(
  . ھي عند النقطة التي بدأ منھا ھو خط ینت:  الخط  المغلق   )٢(
  
  
  
  
     
  . ھو خط بسیط مغلق یتكون من اتحاد عدة قطع مستقیمة  : المضلع )٣(
  
  
  
  

   مضلع ثلاثي            رباعي                 خماسي                سداسي
  
  )قطعتین في المضلع ( ھي نقطة ناتجة من تقاطع ضلعین : رأس المضلع  )٤(
  .و قطعة مستقیمة تصل بین رأسین متتالیین ھ: ضلع المضلع  )٥(
  .ھو قطعة مستقیمة تصل بین رأسین غیر متتالیین : قطر المضلع  )٦(
  

   ٢= صفر       ،   عدد أقطار الشكل الرباعي = عدد أقطار المثلث  :  ملحوظة
    ٩=  ، عدد أقطار الشكل السداسي ٥=              عدد أقطار الشكل الخماسي 
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٩
   : مضلعأنواع ال )٧(

  ھو مضلع إذا مر برأسین متتالیین مستقیم تكون بقیة : المضلع المحدب   ) أ(
  .       الرؤوس واقعة في أحد جانبي ھذا المستقیم 

   ٥ ١٨٠       و قیاس كل زاویة من زوایاه أقل من 
  
  
  
  
  

  
  إذا مر مستقیم برأسین متتالیین و كانت بقیة الرؤوس : المضلع المقعر   ) ب(

   ٥ ١٨٠ جانبي المستقیم و قیاس إحدى زوایاه أكبر من        تقع علي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  عدد زوایاه  = عدد أضلاعھ =  د رؤوس المضلع  عد)  ١٠(
  
  مجموع أطوال أضلاعھ= محیط المضلع ) ١١(

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  سؤال للتفكیر 
  :أكمل ما یأتي 

   ٠٠٠٠٠٠ تسمي ٠٠٠٠٠   یتكون من عدة ٠٠٠٠٠المضلع ھو خط ) ١(
   ٠٠٠٠٠٠٠القطر ھو  قطعة مستقیمة تصل بین رأسیین ) ٢(
  ٠٠٠٠٠٠٠الضلع ھو قطعة مستقیمة تصل بین رأسیین ) ٣(
  ٠٠٠٠البسیط ھو الخط غیر  ، ٠٠٠٠٠الخط البسیط ھو )٤ (
  ٠٠٠=  ، عدد أقطار المضلع السداسى ٠٠٠٠= عدد أقطار الشكل الرباعى ) ٥ (
  ٠٠٠٠٠عدد       = ٠٠٠٠عدد = المضلع  عدد رؤوس) ٦ (
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١٠
  

   *إیجاد مجموع قیاسات الزوایا الداخلة لأي مضلع *                 
  

   أضلاعھ  ن          مجموع قیاسات الزوایا الداخلة للمضلع الذي عدد
   ٥ ١٨٠×  ) ٢ن ــ                                      = ( 

  
   ٣= ن )  : المثلث ( المضلع الثلاثي :    مثلا 

   ١٨٠×  ) ٢ ــ ٣= (            مجموع قیاسات زوایاه 
 =                                      ١٨٠ = ١٨٠× ١   

   ٤ =ن  :             المضلع الرباعي 
      ١٨٠×  ) ٢ ــ ٤= (            مجموع قیاسات زوایاه 

 =                                     ٣٦٠ = ١٨٠ × ٢   
   ٥= ن :           المضلع الخماسي  

   ١٨٠×  ) ٢ ــ ٥= (           مجموع قیاسات زوایاه 
 =                                    ٥٤٠ = ١٨٠ × ٣   

   ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠    و ھكذا باقي المضلعات       
     
  ھو مضلع یتوفر فیھ شرطان معاً  : المضلع المنتظم •

  جمیع أضلاعھ متساویة في الطول  )١(
  جمیع زوایاه متساویة في القیاس )٢(

  
  :قیاس الزاویة الداخلة للمضلع المنتظم  •
  
  
  قیاس كل زاویة من زوایاه مضلع منتظم عدد أضلاعھ ن 

          ١٨٠×  ) ٢ن ــ                =  (              
                                       ن 

  
  )المثلث المتساوي الأضلاع ( المضلع الثلاثي المنتظم : مثلا 

  ١٨٠×  )   ٢ن ــ =  (         قیاس كل زاویة من زوایاه 
                                                  ن 

  ١٨٠×  ) ٢ ــ ٣                               =  (        
                                               ٣   

  =                                      ٦٠  = ١٨٠     × ١   
                                          ٣      
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١١
   ٤= ن ) : المربع (       المضلع الرباعي المنتظم 

   ١٨٠×  )     ٢ ــ ٤=   (       قیاس كل زاویة من زوایاه  
                                                ٤             

                         =                 ٩٠ = ١٨٠×     ٢  
                                            ٤   

   ٦= ن ):  المسدس(     المضلع السداسي المنتظم 
   ١٨٠×  )   ٢ ــ ٦=  (      قیاس كل زاویة من زوایاه 

                                             ٦   
                =                      ١٢٠   = ١٨٠×    ٤   

                                        ٦   
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   سم أوجد قیاس زاویتھ ومحیطھ ٦= مضلع ثماني  منتظم طول ضلعھ :     مثال 
  :   الحل 

   ١٨٠×  )  ٢ن ــ =  (  قیاس زاویتھ ، ٨= ن :           مضلع ثماني  منتظم  
                                            ن                               

  ١٣٥=  ١٨٠   × ٦=   ١٨٠×  )  ٢ ــ ٨ =  (   
            ٨                     ٨                                    

   سم ٤٨ = ٦ × ٨= طول ضلعھ × ن =         محیط المضلع الثماني المنتظم 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :مجموع قیاسات الزوایا الخارجة لمضلع عدد أضلاعھ ن  •
  

  : عند أى رأس من رءوس مضلع نجد أن 
  

   ٥ ١٨٠=  الخارجة   مجموع قیاسى الزاویتین الداخلة و
  ٥ ١٨٠) = ٢  لا(ق) + ١  لا(  ق

  

  :لأى مضلع محدب عدد أضلاعھ ن 
   ١٨٠× ن = مجموع قیاسات الزوایا الداخلة + مجموع قیاسات الزوایا الخارجة  

  
   ٥ ٣٦٠= مجموع قیاسات الزوایا الخارجة لمضلع محدب عدد أضلاعھ ن 

  
  
  
  

١  ٢  
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١٢
  

  : فى الشكل المقابل : مثال 
  ١٥٠ )=   د  لا( ، ق٥ ٨٠)=ا لا( ق

   ٥ ٩٠ )=ه لا(ق )= ب لا( ، ق
   ٥ ٥٠)= و لا(، ق

  )ا لا( ق: أوجد 
  :الحل 
   ٥ ٥٠)= و لا( ، ق٥ ٩٠ )=ه لا(ق  بم  : وج ه    مفى        

  ٤٠ = ١٤٠ -١٨٠ ) = ٥٠ + ٩٠(  ــ ١٨٠ ) = ج لا( ق  إ                           
  }جـ {  = /و/ د ط : ه:ب  بم                        
   بالتقابل بالرأس٤٠) = وه ج   لا( ق = ) وج د لا( ق  إ                            
   ٥ ٣٦٠=  مجموع الزوايا الداخلة للشكل الرباعى  بم                             
  )١٥٠ + ٤٠ + ٩٠(  ـ  ٣٦٠ = )ا لا( ق  إ                              

  ٨٠= ٢٨٠ ــ  ٣٦٠                                 =        
  

   :ملاحظة
   =٥عدد أضلاع المضلع المنتظم الذى قیاس إحدى زوایاه س

  
  

  . ، أوجد عدد أضلاعھ ٥ ١٤٤مضلع منتظم قیاس إحدى زوایاه الداخلة : مثال 
  

  : الحل 
   = ٥ ١٤٤عدد أضلاع المضلع المنتظم الذى قیاس إحدى زوایاه 

  
   =                                                                      
  

   أضلاع١٠                                                                      = 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  
  

  ا

  و

  ج  ب

  د

  ه

  ١٥٠  

٥٠  

٥ ٣٦٠  
 ٥ ــ س١٨٠

٥ ٣٦٠  
 ١٤٤ ــ ١٨٠

٣٦٠  
٣٦ 
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١٣
     

       سؤال للتفكیر 
       
   سم أوجد مجموع قیاسات زوایاه٧مضلع سداسي منتظم طول ضلعھ  )١(

  .       و قیاس كل زاویة من زوایاه ثم أوجد محیطھ 
  
  :أكمل ما یأتي  )٢(

   ٥ ٠٠٠٠ یكون قیاس زاویتھ ١٢المضلع المنتظم الذي عدد أضلاعھ ) أ      (
   ٥ ٠٠٠٠ یكون مجموع زوایاه ٨المضلع المنتظم الذي عدد أضلاعھ ) ب  (   

  ٠٠٠٠ عدد أضلاعھ ٥ ١٢٠مضلع منتظم قیاس إحدى زوایاه الداخلھ ) جـ     (
  
  أ ب حـ د ھـ و شكل سداسي : في الشكل المقابل  )٣(

   سم ٤=  سم ، ب حـ ٦=            فیھ أ ب 
   سم ٢=  ، د ھـ  سم٣ ،٥=             حـ د 
   سم٣=   سم ، و أ ١ ،٥=            ھـ و 

  ثم أوجد محیط الشكل             )  د (           أوجد ق 
  
  . سم أوجد قیاس زاویتھ و محیطھ٥مضلع ثمانى منتظم طول ضلعھ  )٤(
  
  : فى الشكل المقابل  )٥(

  د ھـ و مثلث متساوى الاضلاع
  )ب  لا( ق:       أوجد 

  
   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ا لشـــكـل الــربــاعــي
  

  .ھو اتحاد أربعة قطع مستقیمة تسمي أضلاعھ :   الشكل الرباعي 
     
  
  
  
  
  
  

  المعین

  شبة منحرف

  المربع  المستطیل

  متوازي الأضلاع

  أ

  ب

  د  حـ

  ھـ

  و

١٤٠  

١٢٠  
١٢٠  

١١٠  

٩٠  

  أ

  ب

  حـ

  د
  ھـ

  و

١٢٠  

٩٠  

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com

mailto:Elmnfalty26@yahoo.com
http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


    ]    [ Elmnfalty26@yahoo.com 

      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

١٤
  

  . ل رباعي فیھ كل ضلعین متقابلین متوازیین ھو شك: متوازي الأضلاع  )١(
   
   : صھخوا 

  كل ضلعین متقابلین متساویین في الطول )١(
  ب حـ= د حـ   ، أ د =        أ ب 

  كل زاویتین متقابلتین متساویتین في القیاس )٢(
  

  )د ( ق ) = ب ( ، ق ) حـ ( ق ) = أ (        ق 
  
   ٥ ١٨٠مجموع آي زاویتین متتالیتین یساوي  )٣(
   

   ١٨٠) = حـ ( ق ) + ب (   ، ق ١٨٠)   = ب ( ق ) + أ ( ق :   مثلا 
  
  القطران ینصف كل منھما الآخر )٤(
  م د= م حـ    ، م ب =       م أ  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  الضلعین وھو شكل رباعي فیھ ضلعان متقابلان متوازیان :  الشبة المنحرف ) ٢(

  .     الآخرین غیر متوازیین                            
        

      إذا كان أ ب حـ د شبة منحرف 
  ب حـ  أ د    :     فإن  

  
  :  حقیقة 

  تقابلین متوازیان متساویان في الطول          آي شكل رباعي فیھ  ضلعین م
  .یكون الشكل متوازي أضلاع          

  
  : أكمل ما یاتي : مثال 

          أ ب حـ د متوازي أضلاع 
   سم ٠٠٠=         ب حـ 
   سم ٠٠٠=         حـ د  

   ٥ ٠٠٠٠) = حـ (        ق 
    ٥ ٠٠٠٠) = ب (        ق 

   ٠٠٠ = ٢×  ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠(  =محیط متوازى الاضلاع        
  

  أ

  حـ  ب

  د

  م

  أ

  حـ  ب

  د

  أ

  حـ  ب

  د

   سم٣
٦٠  

   سم٧
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١٥
  

  أ ب حـ د متوازي أضلاع        : الشكل المقابل : مثال 
   سم ٩=  سم  ، ب د ١٢=         أ حـ 
   ،٥ ٣٠) = د أ حـ (         ق
   ٥ ٥٠) = أ حـ د (         ق

  :فإن 
   سم ٠٠٠ = ٠٠٠= م ب ) ١(    
   سم ٦  = ٠٠٠= م أ ) ٢(    

   ٥ ٠٠٠٠) = أ حـ ب ( ق  )٢(
    ٥ ٠٠٠٠) = ب أ حـ ( ق  )٣(
   ٥ ٠٠٠٠٠) = أ د حـ ( ق )  = أ ب حـ ( ق  )٤(
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

  : في الشكل الموضح :      مثال 
   د ، ھـ ب حـ ومتوازیا أضلاع       أ ب حـ

   سم ٥= ھـ ب =       أ ب 
   سم أوجد طول ھـ و ، حـ و ٣=       أ د 

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  * الأضلاع  حالات خاصة لمتوازي* 

  
  

  .ھو متوازي أضلاع فیھ ضلعان متجاوران متساویان في الطول : المعین ) ١  (
         

  :    خواصھ 
   

 .الأضلاع الأربعة متساویة في الطول  )١(
  
  .القطران متعامدان وغیر متساویین في الطول  )٢(
  
 .القطران ینصفان زاویتي الرأس الوصل بینھما  )٣(
  
  .لھ خواص متوازي الأضلاع  )٤(

   

  أ

  حـ  ب

   سم٣  و  ھـ  د

   سم٥

٥٠  

  أ

  حـ  ب

  د

  م

٣٠  

  د

  أ

  ب

  حـ

 م
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١٦
 .ھو متوازي أضلاع إحدى زوایاه قائمة  :  المستطیل) ٢  (

  
  : خواصھ 

 .زوایاه الأربعة قائمة  )١(
  
  وغیر متعامدان القطران متساویان في الطول )٢(

  
  لھ خواص متوازي الأضلاع   )٣(

  
  .  ھو معین إحدى زوایاه قائمة : المربع  )٤(

  
   متساویان في الطول  ھو مستطیل فیھ ضلعان متجاورانأو   
  
  تساویان في  ھو متوازي أضلاع فیھ ضلعان متجاورانأو   

  . إحدى زوایاه قائمة الطول و           
  :       خواصھ 

  القطران متساویان في الطول لأنھ مستطیل) ١(                   
  

  القطران متعامدان لأنھ معین ) ٢                   (
  

  ربعة متساویة في الطول لأنھ معین أضلاعھ الأ) ٣                   (
  

  زوایاه الأربعة قائمة ) ٤                   (
  

  القطران ینصفان زاویا الرأس لأنھ معین ) ٥                   (
  

   لھ خواص متوازي الأضلاع) ٦                   (
  
  
  
  
  
  

  أ

  حـ  ب

  د
 م

  أ

ح  ب

  د

 م
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١٧

 
 

  
                                                                    
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ــــــــــــــ
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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١٨
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                             

  مسائل علي متوازي الأضلاع
  

   :في الشكل المقابل ]  ١  [ 
  

   ١١٠) = ھـ أ ب (           أ د     ب حـ  ، ق
   ٧٠ ) = حـ   لا(           ق

  أ ب حـ د متوازي أضلاع :           أثبت أن 
  

  أ

  ب  حـ

  د

٧٠   

١١٠   
  ھـ
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١٩
  :   البرھان 
     أ د      ب حـ     ، أ ب قاطع لھما  بم          

  
   بالتبادل  ١١٠)  = ب ( ق ) = ھـ أ ب (  ق إ           

  
    وھما داخلتان وفي جھة واحدة ١٨٠)  = حـ ( ق ) + ب (   ق  بم          

  
     أ ب       د حـ     ،  أ د       ب حـ   بم         
  

    أ ب حـ  د  متوازي أضلاع  إ         
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : في الشكل الموضح :    مثال 
             

            أ د     ب حـ  ، ب أ  ینصف  د ب ھـ 
  أ ب حـ د متوازي أضلاع :           أثبت أن 

  :   البرھان 
    أ د     ب حـ    ، د ب  قاطع لھما       بم       

    بالتبادل ٤٨) = د ب حـ ( ق ) = أ د ب (    ق  إ         
   ١٣٢  = ٤٨ ــ ١٨٠) = د ب ھـ (  ق  إ  حـ ھـ   Э  ب   بم         

    ب أ   ینصف د ب ھـ  بم             
   وھما متناظرتان ٦٦ = ٢ ÷ ١٣٢) = حـ ( ق ) = أ ب ھـ (   ق  إ         

    أ ب حـ د متوازي أضلاع  إ  أ ب       د حـ   ،   أ د       ب حـ   بم                 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

      
  :في الشكل المقابل :    مثال 

           أ ب حـ د متوازي أضلاع 
   ب  أ          د ھـ     

  }ھـ { =  أ ب ∩        ، د ھـ 
  }و { =  حـ ب ∩        ، د ھـ 

   ٦٣) = أ (        ، ق  
          أوجد قیاس الزوایا  د حـ ب ، أ د و  ، ب و د 

  أ

  ھـ  حـ  ب

  د
٤٨  

٦٦  

  أ   د 

و  حـ   ب 
   

  ھـ 

٦٣   
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٢٠

 )٢ :(ثالم
 

 

  :  البرھان 
   ٦٣) = أ (  أ ب حـ د متوازي أضلاع  ، ق بم          

  
           أولا ٦٣) = أ ( ق ) = ب حـ د (   ق  إ         

  :          في المثلث أ د ھـ 
   ٩٠) =  أ ھـ د (   ، ق ٦٣) = أ (   ق بم       

  
        ثانیا ٢٧ ) = ٩٠ ــ ٦٣(  ــ ١٨٠) = أ د و ( ق ) = أ د ھـ (    ق إ      

  
    أ د      حـ ب     ، د و  قاطع لھما  بم      

  
     بالتبادل                          ثالثا٢٧) = أ د و ( ق) = حـ و د (   ق إ     

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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٢١
  :في الشكل المقابل  ] ٤[ 
  

     م نقطة تقاطع قطري الشكل الرباعي 
    د حـ   ، ]    أ ب حـ د  ، أ ب  

  ٥٨) = أ م ب(      ، ق٢٦) = د أ حـ (        ق
   ٣٢) = أ ب حـ(       ق

  أ ب حـ د متوازي أضلاع:    برھن أن 
  

  ب حـ أ م ب  خارجة عن المثلث م :            البرھان 
   ٢٦  = ٣٢  ــ  ٥٨) = م حـ ب (                         ق
   وھما متبادلتان ٢٦) = أ حـ ب (     ق)   = د أ حـ (                        ق

                       أ  د       ب حـ 
                       أ  د       ب حـ      ،   أ ب      د حـ     

         أ ب حـ د  متوازي أضلاع                 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
     سؤال للتفكیر  

  
   أ ب حـ د متوازي أضلاع  :فى الشكل المقابل ] ١   [

  ب حـ   ي  منتصف أ د ،  و، ھـ         
   حـ و ٢=  ب حـ   بحیث ب حـ Э            ، و 

  الشكل د ھـ حـ و متوازي أضلاع:          أثبت أن 
  

     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    ب حـ  بحیث Э أ د  ، ص Эأ ب حـ د متوازي أضلاع ، س ] ٢  [

         ب س تنصف ب  ، د ص تنصف  د  
  الشكل ب س د ص متوازي أضلاع:        أثبت أن 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]  ٣[  
  
  
  
  
  

  أ 

  حـ  و  ب 

  ھـ  د

  أ

  حـ  ب

  د

  م
٢٦   

٣٢   

٥٨   
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٢٢

 

  
  ] ٤[  
  
  

  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ


  

   ٥ ١٨٠مجموع قیاسات الزوایا الداخلة للمثلث یساوي  : نظریة
  ٨٠ = ١٠٠ – ١٨٠ ) = ٧٠ + ٣٠(  ــ ١٨٠)= ب لا(          ق

  
  الثالثة  إذا علم قیاس زاویتین یمكن إیجاد قیاس الزاویة  :ملاحظة 

  
  ھي زاویة ناتجة من امتداد ضلع وتقاطع ضلع آخر فیھ  :الزاویة الخارجة للمثلث  
     

      الزوایا الخارجة عن المثلث أ ب حـ 
  

  )     ٦  ، ٥  ، ٤  ، ٣  ، ٢  ، ١(   
  
   :  نتائج علي النظریة 

  
    الداخلتین  قیاس أي زاویة خارجة للمثلث تساوي مجموع قیاس الزاویتین]  ١[  

  . عدا قیاس المجاورة لھا          
   أ ب حـ   زاویة خارجة عن المثلث أ ب حـ لا  بم     

  )حـ ( ق ) + أ ( ق ) = أ ب د (  ق  إ      
  

   : ملحوظة
  س أى زاویة للمثلث عدا المجاورة لھا     قیاس الزاویة الخارجة للمثلث أكبرمن قیا

 

 ٦ 

 ٢ 
 ١ 

 ٣ 
 ٤ 

 ٥ 

 حـ 

 أ 

 ب 

  أ

  د  حـ  ب

  أ

  ٧٠  جـ  ب

٣٠  
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٢٣
  

  إذا ساوت زاویتان من مثلث زاویتین من مثلث آخر في القیاس كان قیاس ]  ٢  [
  الزاویة الثالثة من المثلث الأول مساویاً لقیاس الزاویة الثالثة من المثلث الآخر        

  
  )ص ( ق ) = ب ( ق :           إذا كان 

  )ع ( ق  = )حـ (           ، ق 
  )س ( ق ) = أ ( ق :           فإن 

  
  
  .في آي مثلث توجد زاویتان حادتان علي الأقل ]  ٣ [ 

  
    قائم الزاویة               منفرج الزاویة    حاد الزوایا              

   
  

  إذا ساوي قیاس زاویة في مثلث مجموع قیاس الزاویتین الآخرین كان ]  ٤  [
  .   مثلث قائم الزاویة          ال

  )حـ ( ق ) + أ ( ق ) = ب (        إذا كان ق 
   ٥ ٩٠) = ب (        فإن ق 
        ٥ ١٨٠) = حـ ( ق) + ب ( ق) + أ (        لان ق

  
  : في الشكل المقابل :  مثال 

   ٥ ٨٠) = أ (         أ ب حـ مثلث فیھ ق 
    ، د ھـ     ب حـ ٥٠) = ب (         ق 

          احسب قیاسات زوایا كل من المثلثین 
  .         أ د ھـ ، أ ب حـ بالدرجات 

  أ ب حـ :         البرھان 
   ١٨٠=  مجموع الزوایا الداخلة للمثلث  بم            
   )٥٠ + ٨٠(  ــ ١٨٠) = حـ (  ق  إ            

   ٥٠ = ١٣٠ ــ ١٨٠                        = 
    د ھـ      ب حـ   ، أ ب قاطع لھما            بم           

    بالتناظر ٥٠) = أ ب حـ ( ق ) = أ د ھـ (  ق  إ            
   )٥٠ + ٨٠(  ــ ١٨٠) = أ ھـ د (  ق  إ            

   ٥٠ = ١٣٠ ــ ١٨٠                           = 

 أ  

 حـ ب
 ع

 س

 ص

  أ

  حـ  ب

  ھـ  د

٥٠  

٨٠  

  أ

  حـ  ب
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٢٤
  

  :         في الشكل المقابل :  مثال 
            ٧٥) = د ب أ ( د     حـ أ   ، ق          ب 
  )   أ ب حـ (   ، احسب ق ٤٥) = حـ (           ق

  
    ب د     حـ أ  ، أ ب قاطع لھما بم:   الحل 

    بالتبادل ٧٥) = ب أ حـ ( ق ) = د ب أ (   قإ    
   ١٨٠= مجموع قیاسات زوایا المثلث الداخلة   بم     

     ٦٠ = ١٢٠ ــ ١٨٠ ) = ٤٥ + ٧٥(  ــ ١٨٠= ) أ ب حـ  ( ق إ       
        ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :في الشكل المقابل :   مثال 
  

   ٤٠) = د (           د ھـ     ب و   ، ق 
             

   ١٠٥) = ب أ حـ (           ، ق 
           

   أ حـ و   لا             احسب قیاس
  :   البرھان 
    د ھـ      ب و      ، د ب قاطع لھما  بم            
   بالتبادل      ٤٠) = ب ( ق ) = ه د ب (  ق إ           
  ـ   أ حـ و  خارجة عن المثلث أ ب ح بم          
  ) ب ( ق ) + ب أ حـ ( ق ) = أ حـ و (  ق  إ          

    =                          ١٤٥ = ٤٠  + ١٠٥    
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :ل الموضح في الشك:  مثال 
           أ ب حـ مثلث فیھ 

   ٦٥) = ب (          أ د ینصف ب أ حـ  ، ق
    ٣٣) = حـ (          ، ق 

           أوجد قیاس كل من أ د ب ، أ د حـ
  
  

  حـ  ب

  أ

  د

٤٥  
٧٥  

  ھـ  د

  أ

  و  حـ  ب

١٠٥  

٤٠  

  أ

  د  حـ  ب
٦٥  ٣٣  
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٢٥
   ١٨٠=  مجموع قیاسات زوایا المثلث أ ب حـ  بم: الحل 
   ) ٣٣ + ٦٥(  ــ ١٨٠)  = ب أ حـ (  ق إ        
   ٨٢ = ٩٨ ــ ١٨٠                 =         
   أ د ینصف ب أ حـ  بم        
   ٤١) =        = حـ أ د ( ق ) = ب أ د (  ق  إ        

   ) ٤١ + ٦٥(  ــ ١٨٠) = أ د ب ( ق:               أ ب د 
      ٧٤  = ١٠٦ ــ ١٨٠                                        = 

   ١٠٦=  ٧٤ ــ ١٨٠= )٤١ + ٣٣(  ــ  ١٨٠)  = أ د حـ ( ق :   أ د حـ             
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :   الشكل المقابل مثال 
  

   ٨٤) = ب أ د (      ق ب ھـ  ینصف     أ ب حـ  ،
  ) أ ھـ ب (     ق:    أوجد ٤٦) = حـ (    ، ق

  
  : البرھان 

  
  
  

   د أ ب خارجة عن المثلث أ ب حـ  لا  بم    
  )  حـ  لا(ق)  +  ب  لا( ق) =  د أ ب  لا(     ق إ      

   ٣٨  = ٤٦  ــ ٨٤) =  ب  لا(   ق إ        
   ب   لا   ب ھـ  ینصف  بم       
   ١٩) =      = ھـ ب حـ  لا( ق) =  أ ب ھـ  لا(    ق إ       

    د أ ب خارجة عن المثلث أ ب ھـ لا    بم     
   ٦٥  = ١٩  ــ ٨٤) =  أ ھـ ب  لا(  ق إ        

  
  
  
  
  
  

٨٢  
 ٢  

٤٦   

  أ   ٨٤

  حـ  ب

  ھــ

  د

٣٨  
 ٢   
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٢٦
  

      سؤال للتفكیر 
  

  : في الأشكال الآتیة احسب قیاس الزاویة س مع بیان السبب  )١(
  
  
  
  
  
  
  
  

   ) ٢( الشكل                           )                 ١(شكل             ال
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : في الشكل المقابل ]  ٢[
          الشكل أ ب حـ د فیھ 

   ب أ د  لا        أ ھـ ینصف
   أ ب حـ لا       ، ب ھـ ینصف 

    ب حـ ]        ، أ د 
  أ ھـ      ب ھـ:         اثبت أن 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : أ ب حـ ، د ھـ ومثلثان فیھما :  في الشكل المقابل ]  ٣  [

         أ ب   د ھـ   ، أ حـ    د و
         ، ب حـ    ھـ و 

   ٤٨) = حـ (  ، ق ٧٢) = أ (        ، ق
  

         احسب قیاسات الزوایا الداخلة للمثلث د ھـ و        
           

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  

  أ

  د  ـح  ب

  أ

  د  حـ  ب

٦٣  

  س  ٤٢

  س

٥٠  ١٢٠  

  حـ  ب

  ھـ 

  أ  د

  أ

  د

  حـ  ب

  و   ھـ 

٧٢  
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٢٧
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٢٨
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٢٩
   تابع المثلث

  :  نظریة 
 الآخرین ینصف الضلع نأحدا لضلعی منتصف ضلع موازیا المرسوم من الشعاع
  الثالث 

  
  حـ::ب  ]  /ه دد حـ  ، = أ د : ات  المعطی
  نرسم مستقیما ل یمر بالنقطة أ:  العمل 

  ب حـ   ]             بحیث ل 
  ھـ ب = أ ھـ : إثبات أن :  المطلوب 
  :  البرھان 

   ب حـ  ، أ حـ ، أ ب قاطعان لھا ] د ھـ  ]  ل  بم    
  د حـ=  حیث أ د            

  ھـ ب =  أ ھـ   إ          
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :  نتیجة 
  .ع الثالث توازي الضل صفي ضلعین في مثلثت القطعة المستقیمة المرسومة بین من

   
   س ص مرسومة بین منصفي أ ب ، أ حـ بم   
  

    ب حـ  ] س ص   إ    
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : المقابل  الشكلفي:    مثال 

  
     أ ب حـ د متوازي أضلاع 

  حـ ھـ= ، ب حـ    
  و ھـ = أ و :    أثبت أن 

  
  :   البرھان 
  و : :  حـ ]  :ب: أ  إ   :حـ:د   ] :ب:  أ إ   أ ب حـ د متوازي أضلاع  بم          

  و ھـ =  أ و    إ ھـ  في المثلث أ ب ھـ   حـ منتصف ب بم           

  أ

  ـح  ب

  ص  س

  أ  ل

  حـ  ب

  د  ھـ

  و

  أ

  حـ  ب

  د

  ھـ
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٣٠
  

  ب حـ   أ ب، ضلاع الأرباعي فیھ س ، ص ، ع ، ل منتصفاتأ ب حـ د شكل :   مثال 
  علي الترتیب  ، حـ د  ،  د أ            

  الشكل س ص ع ل متوازي أضلاع :          برھن أن 
  د / ، ب :حـ:رسم أ ن : الحل 

  :          أ ب د 
  منتصفي أ ب ، أ د مرسومة بین   س ل  بم     

   ) ١(   ب د     ] س ل   إ       
  :  ب حـ د   م        

   حـ ب ، حـ د   ص ع مرسومة بین منتصفي بم      
   ) ٢(    ب د     ] ص ع   إ       
   س ص مرسومة بین منتصفي أ ب ، ب حـ  بم أ ب حـ   م       
   ) ٣(   أ حـ      ]س ص     إ       
   ل ع مرسومة بین منتصفي أ د  ، د حـ  بم: أ د حـ   م      
   ) ٤(    أ حـ         ]ع     ل  إ      

  :     نجد أن ٤  ، ٣  ، ٢  ، ١       من  
    س ص ع ل   متوازي الأضلاع إ  ل ع  ]   ص ع     ،  س ص   ]       س ل   

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  أ ب حـ د معین فیھ  ھـ ، و  ، ز ، ح  منتصفات الأضلاع  أ ب ، ب حـ :   مثال 

  .الشكل ھـ و ز ح مستطیل  :           حـ د  ، د أ  علي الترتیب  أثبت أن 
  

  نرسم أ حـ ،  ب د   :   الحل 
  :  أ ب د    م       

   منتصفي  أ ب ، أ د   ھـ ح   مرسومة بین بم    
  ) ١(   ب د     ] ھـ ح   إ     
  :    ب حـ د   م     
   و ز مرسومة بین منتصفي ب حـ ، حـ د  بم    

  ) ٢(   ب د      ]و ز    إ     
  

  أ
 

  حـ  ب

  د
  س

  ص

  ل

  ع

٣  

  أ

  ب

  حـ
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  ز  و

  ح
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٣١
  ) ٣(  أ حـ     ]نجد أن ھـ و    :      بالمثل 

  ) ٤(   أ حـ      ]                        ح ز  
   ھـ و ز ح متوازي أضلاع  إ      و ز  ] ح ز      ، ھـ ح   ] ھـ و  بم    
      قطراه متعامدان  إ أ ب حـ د  معین           بم    
   ٩٠ ) = ١  لا( ق    إ    ب د         ع   أ حـ    بم   

    ٩٠ ) = ٢  لا(    ق  إ   أ حـ         ع  ھـ و    بم    
  ٩٠ ) = ٣ لا (    ق  إ   ب د          ]  ھـ ح  بم    
   ھـ و ز ح مستطیل  إ     

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :  نظریة 

  لعین في مثلث یساوى نصف    طول القطعة المستقیمة المرسومة بین منتصفي ض
  .طول الضلع الثالث    
    
  ھـ حـ = د ب  ، أ ھـ = أ د : المعطیات    

  ب حـ =      د ھـ : أثبت أن :     المطلوب 
  

    أ ب  ویقطع  ب حـ في و    ]نرسم ھـ و  :     العمل 
  :     البرھان 
   د منتصف أ ب  ، ھـ منتصف أ حـ  بم             

  ) نتیجة (    ب حـ       ] د ھـ    إ             
  ب حـ =      و ب =  و حـ    إ ھـ حـ =    أ ب   ، أ ھـ  ] ھـ و    بم            
    و ھـ  ]    ب و     ، ب د    ]  د ھـ   بم           

  ب حـ =      ب و =  د ھـ  إ   الشكل د ھـ و ب متوازي أضلاع إ            
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : في الشكل المقابل :مثال 

  
    أ ب حـ د متوازي أضلاع ، ھـ ، و ، س ، ص

   أ ب ، ب حـ ، حـ د ، د أ أضلاعھ  منتصفات 
  ھـ و س ص متوازي أضلاع :   برھن أن 

  

  و

  أ

  حـ  ب

  ھـ  د

١  
٢  

١  
٢  

١  
٢  

٠ ٠  
  ٠  

    ٠ 
٠    
٠ 

  أ

  ب

  ھـ

  حـ  و

  س

  ص  د
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٣٢
  :  البرھان 

  :              في      أ ب د  
               ھـ ص  مرسومة بین منتصفي  أ ب  ، أ د 

  )١ (------ب د    =                  ھـ ص      ب د      ، ھـ ص 
  :            في      ب حـ د 

  حـ  ، د حـ              و س مرسومة بین منتصفي  ب 
  ) ٢ (------ب د    =                  و س      ب د        ، و س  

  :نجد أن ) ٢(، ) ١(            من 
  وس =             ھـ ص      و س    ،   ھـ ص 
              ھـ و س ص  متوازي أضلاع 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  إذا كانت  س ،  ص ، ع منتصفات  أ ب  ، ب حـ ، أ حـ  في المثلث :   مثال 

   محیط المثلث س ص ع ٢= محیط المثلث أ ب حـ : أثبت أن .        علي الترتیب 
  :  الحل 
   س ص  مرسومة بین منتصفي أ ب  ، ب حـ  بم        
  ) ١(أ حـ  =         س ص  إ       

   س ع  مرسومة بین  منتصفي أ ب ، أ حـ  بم        
  ) ٢(ب حـ  =        ع  س   إ        

    ص ع مرسومة بین منتصفي ب حـ ، أ حـ  بم     
  )  ٣(أ ب      =      ص ع   إ       

  :  نجد أن ٣ ، ٢  ، ١       بجمع 
  

  أ ب +    ب حـ +     أ حـ =     ص ع + س ع +       س ص 
    

     أ ب حـ  ممحیط  =    )أ ب+ ب حـ  + أ حـ =     (      محیط المثلث س ص ع   
   محیط المثلث أ ب حـ ٢=  محیط المثلث أ ب حـ  إ    

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  أ ب حـ مثلث ، د ، ھـ ، و منتصفات  أ ب ، أ حـ ، ب حـ  علي الترتیب :   مثال 
   سم ٣= سم  ، ھـ و ٢٫٥=  سم  ، د و ٤=     وكان د ھـ       

  .          أحسب محیط المثلث أ ب حـ 
  :  الحل 

  

  ب  حـ

  أ

  س  ع

  ص

١  
٢  

١  
٢  

١  
٢  

١  
٢  

١  
٢  
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٣٣
  

    د ھـ  مرسومة بین منتصفي أ ب ، أ حـ  بم       
  ب حـ             =     ـ   د ھ إ      

   سم   ٨=  د ھـ  ٢=  ب حـ  إ       
     د و  مرسومة بین منتصفي أ ب ، ب حـ  بم     

  أ حـ   =        د و  إ      
   سم ٥=  د و ٢=   أ حـ  إ     
    و ھـ مرسومة بین منتصفي أ حـ ، ب حـ  بم     
   سم ٦=  و ھـ ٢=  أ ب إ   أ ب=        و ھـ   إ     

   سم ١٩ = ٥ + ٨ + ٦= حـ أ   + ب حـ + أ ب =  محیط المثلث  إ      
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   أ د  ، وصل د ب٢=    ب حـ  ، ب حـ  ]  أ ب حـ د  شبھ منحرف فیھ  أ د:   مثال 
            و نصف في ھـ ، نصفت د حـ في و  ثم وصل أ ھـ ، ھـ و 

  الشكل أ ھـ و د متوازي الأضلاع:           أثبت أن 
  

  :في المثلث د ب حـ :     الحل 
   ھـ و مرسومة بین منتصفي د ب ، د حـ  بم  
  ب حـ =     ب حـ  ، ھـ و = ھـ و    إ
    أ ب حـ د شبھ منحرف  بم  
  )١(ھـ و    ]ب حـ   ، أ د    ]  أ د    بم  

  ب حـ =      أ د  ، أ د ٢=  ب حـ  إ   
  ) ٢(أ د  =  ھـ و   إ   

  أ ھـ و د متوازي أضلاع : نجد أن ) ٢(، ) ١(    من 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :   في الشكل المقابل : مثال 
  د ھـ =  أ ب حـ د متوازي أضلاع  ، أ د 
   رسم ھـ حـ  لیقطع  أ ب  في و 

  حـ و = ھـ حـ  : أولا : ت أن بأث 
  ب و = أ ب :              ثانیا 

  ب  حـ

  أ

  د  ھـ

  و

١  
٢  

١  
٢  

١  
٢  
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  حـ  ب
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٣٤
  : البرھان 

  
      أ ب حـ د  متوازي أضلاع     

          أ ب      د حـ                    د حـ       أ و 
  د ھـ =         د حـ      أ و     ، أ د 

  ) أولا ( حـ و   =          ھـ حـ  
          ب حـ      أ د           ب حـ      أ ھـ 

  حـ و =          ب حـ     أ ھـ      ،   ھـ حـ  
  ) ثانیا ( ب و    =        أ ب  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  :في الشكل المقابل :  مثال 
  

  د ب   إذا كان =         أ ب حـ  ،   أ د  
   سم أوجد طول ٨=         طول ب حـ 

        كل من  ب و  ،  د ھـ 
  :الحل 

  د ب   ،   د ھـ      ب حـ =        أ د 
  ھـ حـ =         أ ھـ  

         د ھـ   مرسومة بین منتصفي  أ ب  ،  أ حـ 
  

    سم ٤  = ٨× =      ب حـ  =             د ھـ 
  

  ھـ و      أ ب        د ھـ     ب حـ    ،   
  

         د ھـ     ب و     ،   ھـ و      د ب
  

    سم ٤= ب و =  د ھـ              د ب و ھـ  متوازي أضلاع 
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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٣٥
    

       سؤال للتفكیر 
  

]   ١  [  
  
  

]   ٢  
  
  
   
  
 
 
 
 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
    /ـح/ب   ] / أ ب حـ د  شبھ منحرف فیھ  أ د]٥[ 

  /ب/  أ د  ، وصل د٢= ، ب حـ           
   في و /ج في ھـ ، نصفت د ھ          و نصف

  و / ، ھـ ـ/ه ثم وصل أ          
  شكل أ ھـ و د متوازي الأضلاعال:           أثبت أن 

  و

  أ

  حـ  ب

  د

  ھـ

]١[ 

 

]٢[ 

]٣[ 

]٤[ 
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٣٦
   

   سم ٧=  سم  ، حـ أ ٥=  سم  ، ب حـ ٣=  أ ب حـ مثلث فیھ  أ ب ]٦   [
    ، ب حـ  ، حـ أ  علي الترتیب /ب/         فإذا كانت  س ، ص ، ع  منتصفات أ 

  وجد محیط       س ص ع      أ         ف
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  د ھـ  رسم ھـ حـ = أ د  بحیث  أ د   Эأ ب حـ د  متوازي أضلاع  ، ھـ   ]٧   [
  ب و = أ ب  )  ٢   (حـ و = ھـ حـ )  ١(: لیقطع  أ ب  في و   أثبت أن          
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :  في الشكل الموضح ]٨   [
   أ ب حـ د  متوازي أضلاع حیث  

  } م { =   ب د    ∩ أ حـ 
  م س     ب أ   و یقطع أ د  في س  رسم  ،

  س منتصف أ د  : ن  أثبت أ
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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٣٧

 

  
  
  
  
  
  

  :                          فمثلا 
   تم عكس وضعھ :مقابلالأن الشكل : نلاحظ

  
  

   :لمقابلأن الشكل ا: نلاحظ
  تم نقلھ علي استقامتھ لمسافة معینة         

    
  

  أن الشكل دار بزاویة معینة : نلاحظ
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ومقارنتھ بالوضع السابق لاحظ التغیر الذي یحدث لكل شكل 
  ) دوران – انعكاس –انتقال ( واكتب  

       
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                               
  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : ذي یحدث  واستنتج التحویل الھندسي ال في الأشكال التالیة لاحظ صورة المثلث أ ب جـ
  
  
  
)٣)                                                           (١(  

                                 
)                                 ٢(  

  

 الانعكاس

 الانتقال 

 الدوران
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٣٨
أ ب جـ تحولت إلي وضع أخر حیث ∆ نلاحظ من الأشكال السابقة كل نقاط 

  :  ولذلك 
ي تبعا لنظام محدد فنحصل علي صورة أخري في وضع جدید إذا تحركت كل نقاط أي شكل ھندس

  .لنفس الشكل الھندسي ونقول أن الشكل تحت تأثیر تحویلة ھندسیة 
  : أي أن 

   
  
  

  : تذكر بان التحویلات الھندسیة 
  الانتقال     ـــــــــــــ  الدوران_____ الانعكاس    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ


 
 

   ٣ + ص إلي و ص تحول ٢+ أي إن س تحول إلي س 
 
 

 
 

 
 
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٣٩

 
 

  
 

 
 
 
 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 ت   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
– 

 
 
 
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٤٠

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 ت   
 

– 
 
 
 

 
 

م   
 
 
 
 
 

 س

 ص

٤ ٣ ٢ ١ 

١ 

-٤- ٣- ٢- ١ 

٢ 

٣ 

٤ 

-٤ 

-٣ 

-٢ 

-١ 

 ا

 ب

 ج

 /ج 

 /ب 

 /ا 
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٤١

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

  

 

 ١ ٢ 

]٢[ 
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٤٢

 
  
  :الانعكاس في خط مستقیم في المستوى  
  

 في نفس / نقطة أخرى أإلي ھو تحویل ھندسي یحول كل نقطة أ مثلا واقعة في المستوى 
  .المستوى

   من منتصفھا / بحیث یكون ا لمستقیم ل عمودیاً على أ أ
   

  :   في ا لشكل ا لمقابل 
   صورة أ بالانعكاس علي المستقیم ل  ھي/   إذا كانت أ

   
    /د أ=          ، أ د /   فإن ل     أ أ

    
  ) ل  يد (  نقطة د ھي صورة د نفسھا بالانعكاس علي ل :أن   و یلاحظ 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  .بالانعكاس فى المستقیم  ل ا    صورة النقطة  /ا ارسم  :  مثال 

  
  : الحل 

  
  
  بنفس الفتحة ب  ، ج     أركز في -٢ا                   ارسم قوسا من دائرة مركزھا  -١

  /ا ن یتقاطعان فى ارسم قوسیب ، ج                                               یقطع ل فى 

  

  

  

  

  

  بالانعكاس فى ل ا    ھى صورة  /ا  -٣
  

    :/ا:ا ،  ل ینصف     :/ا: ا  ع ل  :  تحقق بالقیاس أن 
  
  
  

  ل

  /أ  أ
  د

 ا× 

 ا×  ا× 

 ا× 

 /ا   

 ل

 ل ل
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٤٣
    
   إیجاد صورة شكل بالانعكاس في مستقیم معلوم  
  
  

  :رسم صورة قطعة مستقیمة أ ب بالانعكاس في مستقیم ل  ] ١ [ 
  
  

  بالانعكاس فى مستقیم لتحدید صورة قطعة مستقیمة 
   یكفى تحدید صورة كل من طرفیھا ثم نصل بین ھذه

  . الصور فنحصل على صورة القطعة المستقیمة 
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :الشكل المقابل فى :  مثال 

  بالانعكاس فى المستقیم ل    :ب:ا  أوجد صورة 
   
  : الحل  

  
٢                                               -١-   
  
  
  
  
  
  
  

                                                      ٣-   
  بالانعكاس فى ل  :ب:ا ھى  صورة      :/ب: /ا 

   ل ھو العمود المنصف لكل تحقق بالقیاس أن 
         / ب/ا  = ب ا، أن       :/ب:ب ،    :/ا:ا  من 

  
  
  
  

  ل

   /أ  أ

  /ب  ب

 ب 

 ا 

 ل 

 ب 

 ا 

 ل 

 ب 

 ا 

 ل 

 /ا 

 
 /ب

 /ا 

 ب 

 ا 

 ل 

 
 /ب
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٤٤
  

   :رسم صورة مضلع بالانعكاس في مستقیم ل ] ٢ [ 
  صور     من رؤوس الشكل بالانعكاس في المستقیم ل و نصل بین رأسنوجد صورة كل        

  . لرؤوس ا لمناظرة لأضلاع ا لمضلع       ا
 

  : لشكل ا لمقابل  في ا 
   
   ھي صورة أ بالانعكاس في ا لمستقیم ل/ أ

   ھي صورة ب/ ، ب
   ھي صورة حـ / ، حـ

   ھو صورة / حـ/ ب/ فیكون ا لشكل أ
   ا لشكل أ ب حـ بالانعكاس في ل 

  
  :فى الشكل المقابل : مثال 

  بالانعكاس فى ل ا ب ج          أوجد صورة المثلث 
  
  
  

  : الحل 
  بالانعكاس فى ل ا ، ب ، ج  النقط   نوجد صور 

  
  
  ج   ب  ا  م  ھو صورة  /ج    / ب/ا   م 
  بالانعكاس فى ل   
  

  : ملحوظة 
  ج  ب  ا  م ،   /ج    / ب/ا  م بمقارنة عناصر 

  : نجد أن الانعكاس یحافظ على 
  
  قیاسات ا لزوایا  – ٢الأبعاد بین ا لنقط           – ١
  استقامة ا لنقط – ٤        التوازي            – ٣ 

  
  

  ل

  أ

  ب

  /حـ  حـ

  /ب

  /أ

 ا 

 ج  ب 
 ل 

 ا 

 ج  ب 
 ل 
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٤٥
   :انعكاس دائرة فى مستقیم] ٣[

  :     و لایجاد صورة دائرة مركزھا م  بالانعكاس فى مستقیم معلوم 
   /یكفى بأن نوجد صورة مركز الدائرة م بالانعكاس فى المستقیم المعلوم و لیكن م   

    / ھو م   ثم نرسم دائرة نصف قطرھا یساوى نصف قطر الدائرة م  ومركزھا
  

  أوجد صورة الدائرة م بالانعكاس فى ل
  
  

)      ٢)                                    (١(  
  
  
  
  
  

  أوجد صورة الدائرة م بالانعكاس فى ل
  
)٢)                               (١(  
  
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   سم ، ٤=  سم ، ب حـ ٣= ارسم ا لمثلث أ ب حـ ا لذي فیھ أ ب ] ١[

   ثم أ وجد صورة     أ ب حـ بالانعكاس في ا لمستقیم ل٥ ٩٠) = أ ب حـ (           ق
  ول صورة ب حـ  طأوجد       ا لعمودي علي ب حـ  في نقطة حـ   و

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  

   سم٤= حـ /ب،    /حـ/  ب/صورة       أ ب حـ بالانعكاس في ا لمستقیم ل ھي      أ

 م× 

 ل

 /م م× 

 م× 

 ل

 م× 

 ل

 /م

   سم٤

   سم٣

  ا

  /ب  حـ  ب

  /ا

  سم٤

  سم٣

  ل

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com

mailto:Elmnfalty26@yahoo.com
http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


    ]    [ Elmnfalty26@yahoo.com 
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٤٦
  
    :الانعكاس في محوري الإحداثیات  
  

   ھو المحور الرأسى / ، ص ص) محور السینات (   ھو المحور الافقى / إذا كان س س
  وكانت النقطة ) ٠ ، ٠(  و كانت النقطة و فى مستوى الاحداثیات) محور الصادات ( 
  :تقع فى المستوى فإن ) س ، ص ( 
  
  :الانعكاس في محور ا لسینات  )١(

  ) س ، ص = (      صورة ا لنقطة أ 
      بالانعكاس علي ا لمحور  ا لسیني

  )س ، ــ ص  = ( /     ھي ا لنقطة أ
 نثبت الاحداثي السیني ونعكس 

 إشارة الاحداثي الصادي  
  ) ص -س ، (  ت ) س ، ص    (  

   )٥ ، ٣(  ت  ) ٥ - ، ٣(    مثلا   
  :الانعكاس في محور ا لصادات )  ٢( 

  ) س ، ص = (      صورة ا لنقطة أ 
      بالانعكاس علي ا لمحور ا لصادي 

  )ــ س ، ص  = ( /    ھي ا لنقطة أ
 الصادي ونعكس نثبت الاحداثي 

  السینيالاحداثي  إشارة   
  ) س ، ص -(  ت   )س ، ص   (    

   )٥ ، ٣ -(  ت  ) ٥ - ، ٣(    مثلا   
بالانعكاس علي ا لمحور ا لسیني متبوعاً بالانعكاس ) س ، ص = ( صورة ا لنقطة أ  )٢(

 بالانعكاس علي) س ، ص= ( علي ا لمحور ا لصادي ھي نفسھا صورة ا لنقطة أ 
  . محور ا لسیني        المحور ا لصادي متبوعاً بالانعكاس علي ا ل

  ).ــ س ، ــ ص = ( //وتكون إحداثیات الصورة ھي  أ
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : یاتى ل ماأكمـ
  ٠٠٠٠٠لسینات ھى بالانعكاس فى محور ا ) ٧ ، ٣( صورة النقطة  -١
 ٠٠٠٠٠بالانعكاس فى محور الصادات ھى  ) ٢ ، ٠( صورة النقطة  -٢
  )١ - ، ٥( بالانعكاس فى محور السینات ھى  ) ٠٠ ، ٠٠( صورة النقطة  -٣
 ٠٠٠٠بالانعكاس فى محور  ) ١ ، ٧( ھى صورة النقطة ) ١ ، ٧ -( النقطة  -٤
  / ص صبالانعكاس فى ) ٤ ، ٦-( ھى النقطة  ) ٠٠ ، ٠٠( النقطة  -٥

  /س

  أ      
  )س، ص ( 

  /أ      
  )ــ س، ص ( 

  س

  ص

  /ص

  ص

  /ص

  س  /س

  )س، ص ( أ

  )س، ــ ص ( /أ
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٤٧
  
  :الصحیحة اخترالإجابة 

          ٠٠٠٠٠بالانعكاس فى محور السینات ھى  ) ٢ ، ٣ -( صورة النقطة  )١(
 ) ]٢ ، ٣ -( ،  ) ٢ - ، ٣ -( ،  ) ٢ - ، ٣( ،  ) ٢ ، ٣[ (   

        ٠٠٠٠٠بالانعكاس فى محور الصادات ھى  ) ٦ ، ٤ -( صورة النقطة  )٢(
 ) ]٦ ، ٤ -( ،  ) ٦ -  ،٤( ،  ) ٦ - ، ٤ -( ،  ) ٦ ، ٤[ (  

بالانعكاس فى محور الصادات متبوعا بالانعكاس   ) ٢ ، ٨( صورة النقطة  )٣(
                                                    ٠٠٠٠٠فى محور السینات ھى 

  ) ]٢ ، ٨( ،  ) ٢ - ، ٨ -( ،  ) ٢ ، ٨ -( ،  ) ٢ ، ــ ٨[( 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   حیثا ب ج لمثلث  المتعامد االاحداثيعین فى المستوى :  مثال 
  ثم أ وجد صورتھ بالانعكاس ) ١ ، ١ - ( ج ،) ٣ ، ٣ -(ب ، )١ ، ٣ -(ا        
  في محور ا لصادات  :        ثانیاً     ر ا لسینات           في محو:  أولا        
  :ا لحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .الصاداتمحور   بالانعكاس في   ج ب ا ∆  صورة ھو/ج /ب /ا ∆
  .السینات محور  بالانعكاس في   ج ب ا ∆ ھو صورة //ج//ب //ا ∆

 س

 ص

٤ ٣ ٢ ١ 

١ 

-٤- ٣- ٢- ١ 

٢ 

٣ 

٤ 

-٤ 

-٣ 

-٢ 

-١ 

 ا

 ب

 ج

 /ب 

 / ا /  ج

 //  ج // ا

 //ب 
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٤٨
  
     
  
) ١ (  

 
        
        

)٢ (∆   
        ∆ حـ/ ب/أ   /.    
        ∆ حـ// ب//أ   //.    

 س ص ع 
 

 
 س ص ع 

 
 

  ا ب ج د 
 

  اب ج ج:ا:   
  ا ب ج د ج:ا:   

  اب م ج:ا:   
  ب ج م    م د ج م   م 

  ا ب د   م ج ب د   م 

  ا د ب    

 ا

 ج ب

 د

 م
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٤٩
  

  قال في ا لمستوىالانت
  

  مثلا واقعة في ا لمستوي إ لي ) أ(ھو تحویل ھندسي یحول كل نقطة :  الانتقال 
  :في نفس ا لمستوى بحیث یكون  ) /أ(              نقطة أخرى وحیدة 

  )معلوم (  موازیا لاتجاه ثابت /أ أ] ١             [
  )معلوم ( مقدار ثابت  = /أ أ] ٢             [

  
  : تعریف آخر للانتقال 

   الانتقال م ن ھو تحویل یزیح كل نقطة أ في 
  : بحیث / ا لمستوى إ لي نقطة ا

       م ن  وفي نفس اتجاھھ/ م ن   ، أ أ = / أ أ
   

  م ن   و ا تجاھھ ھو اتجاه م ن  = الانتقال م ن مسافتھ :  ملحوظة 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  باستخدام الأدوات ا لھندسیة أوجد صورة كل من س ص ومثلث أ ب حـ بانتقال م ن : مثال 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : ا لحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ن

  أ

  /أ

  م

  ص  س

  حـ

  م

  ن

  أ

  ب

  م

  ن

  ص  س

  /ص  /س

  ب

  /ب

  حـ

  /حـ

  أ

  /أ
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٥٠
  : ملاحظات 

  
  .یوازیھلانتقال في ا تجاه ما ھي مستقیم صورة مستقیم با )١(
  .اتجاھھصورة شعاع بالانتقال في ا تجاه ما ھي شعاع یوازیھ و في نفس  )٢(
  .صورة قطعة مستقیمة بالانتقال في ا تجاه ما ھي قطعة مستقیمة  )٣(
لشكل ا اس علي مستقیم أو بالانتقال في اتجاه ما تتطابق معصورة أي شكل بالانعك )٤(

  .نفسھ 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
 

  
  الانتقال فى مستوى الإحداثیات یكون ) ١: ( تذكر أن

  فى اتجاه المحاور *                    
  .و حسب مسافة الانتقال **                   
   وحدات فى إتجاه محور ٤انتقال مسافة  : یعنى  ) ٣ -  ، ٤( الانتقال ) ٢           (

   وحدات فى اتجاه محور ٣                السینات الموجب ثم متبوعا بانتقال مسافة 
  .                الصادات السالب

  )ن + م ، ص + س (                            )    س ، ص ( صورة ) ٣           (
  :فإن  ) ٢ ، ص٢س ( ب،  ) ١ ، ص١س( ا:  إذا كانت )٤           (

  )١ ـ ص٢ ، ص١ ـ س٢س( =  ا –ب = ا ب الانتقال : و یكون                 
  )٢،٢(/اأي ) ١+٢،١ــ٤(/اھي )١، ــ ٢(بالانتقال ) ٤،١ (اصورة : مثلا

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   ا بالانتقال أوجد  ) ٤ ، ٤ــ  = ( ب، ) ٢ ، ــ ٥ = (   ا إذا كانت: مثال 
   )٦ ، ٩ــ ( الانتقال  ) = ٢ + ٤ ، ٥ ــ ٤ــ ( الانتقال  = ا بالانتقال   :الحل

   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  الآتیةلنقاط فأوجد صورة كل من ا ) ٣ ، ــ ٣( = ، ن  ) ١ ، ــ ٥= ( إذا كانت م : مثال 
  :  بانتقال مسافة م ن في اتجاه م ن       

   ) ٢ ، ــ ٠( ، حـ  ) ٣ ، ١ــ ( ، ب  ) ٣ ، ــ ٤(          أ 
  

  )) ١- ( – ٣ ، ــ ٥ ــ٣( الانتقال = الانتقال مسافة م ن في اتجاه م ن : ا لحل 
   )٢ ، ــ ٢ــ ( الانتقال                                                 = 

   )٥ ، ــ ٢ ) = ( ٣ ــ ٢ ، ــ ٢ ــ ٤= (  صورة أ  بھذا الانتقال   / أ        
   )١ ، ٣ــ  ) = ( ٢ ــ ٣ ، ٢ ــ ١ــ = (  صورة ب بھذا الانتقال  /        ب
  )٤ ، ــ ٢ــ  ) = ( ٢ ــ ٢ ، ــ ٢ ــ ٠= (  صورة حـ بھذا الانتقال /        حـ

  
  

 
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    ]    [ Elmnfalty26@yahoo.com 

      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٥١

٣- ٢- ١- ٤ ٢ 

-٣ 

٣ 
٤ 
٥ 

٢ 
 ١ 

-٢ 
-٣ ١ ١ 

 
 

  ا// 

 /ا 

 ا

  
  / صورة أ//ثم أوجد أ) ٢ ، ٣ــ( تقال بالان ) ٢ ، ٤(  صورة أ/أوجد أ: مثال 

   ھي صورة أ ؟//ما ھو الانتقال ا لذي یجعل أ ) ٦ ، ٢(         بالانتقال 
  

   )٤ ، ١ ) = ( ٢ + ٢ ، ٣ ــ ٤  = ( /أ: ا لحل 
  ) ١٠ ، ٣ ) = ( ٦ + ٤ ، ٢ + ١ = ( //         أ

  //ا لذي یجعل أ ) ٨ ، ١ــ ( أي الانتقال  ) ٢ ــ ١٠ ، ٤ ــ ٣(         الانتقال ھو 
          ھي صورة أ 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  / ھي صورة أ//أ ، )١ ، ٣ــ ( ھي صورة أ بالانتقال /، أ) ٢ ، ١= (إذا كانت أ : مثال

   ؟ ھي صورة أ ؟ ماذا تلاحظ//ماھو الانتقال الذي یجعل أ) ٢ ، ٢(        بالانتقال 
  

  :ا لحل 
  

    بالانتقال              
  )٢،٣ــ ( /أ                  ) ٢،١(أ 

  )٣،١ــ               (
  

   بالانتقال              
  )٥ ، ٠ (//                أ  )٢،٣ــ(/أ

               ) ٢،٢(  
  
  
  
  
  
  

   )٣ ، ١- (یكافئ الانتقال  ) ٢ ، ٢(متبوعاً بالانتقال ) ١، ٣ــ (الانتقال 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : )١(قاعدة  
  )٢ل+ ١ ، ل٢ك+ ١ك( یكافئ الانتقال ) ٢ ، ل٢ك(متبوعاً بانتقال ) ١، ل١ك( الانتقال 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  فأوجد الانتقال الذي یجعل  ) ١ ، ــ ٣= ( ، ب )  ١ ، ٣ــ = ( إذا كانت أ : مثال

  .وكذلك الانتقال الذي یجعل أ ھي صورة ب         ب صورة أ 
  : ا لحل 

   )١ ــ ١، ــ ) ٣ــ ( ــ ٣( الانتقال =        الانتقال الذي یجعل ب صورة أ  
   )٢ ، ــ ٦(  أي الانتقال                                              
   )١ + ١ ، ٣ ــ ٣ــ ( الانتقال =        الانتقال ا لذي یجعل أ صورة ب  

   )٢ ، ٦ــ (                                               أي الانتقال 

 

 ص

 س

 
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    ]    [ Elmnfalty26@yahoo.com 

      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٥٢
   :)٢(قاعدة 

و ب ھ لذي یجعل أ ھي صورةقال افإن الانت) ك ، ل ( إذا كانت ب ھي صورة أ بالانتقال 
  ) .ــ ك ، ــ ل ( الانتقال 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   سؤال للتفكیر 

  
  

 
 

  
 
– 
– 
  
  
  :وجد صورة كل مما یأتي أ    بابالانتقال  )٣(
  

     س ص  - ١
  م ن ه    م  -٢        

 
  

 
 
 
 
 

 
 

  ه

  ا

  س  ب

  ص

  م

  ن
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      ٠١٠٦٥٢٢١٣٨: ت                      خالد المنفلوطى / إعداد 

٥٣

 ]٥ [ 
  

  
] ٦ [   

 
 
] ٧ [ اب ج    م  

ج ت  
 
 

 
 

 
 ت –– 

 
 

 
 

 
 

 
   نقطة –صورة =  انتقال       الانتقال –صورة = صورة          النقطة = انتقال +  نقطة     
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    
 

 
  

 
 الدوران الذى مركره م و قیاس زاویتھ ھـ  یحول  

   فى المستوى اى أخر           النقطة م إلى نفسھا و یحول أى نقطة 
  :  فى نفس المستوى بحیث /ا            إلى نقطة 

  ھـ) = /ا م ا   لا( ق ) ٢      (/ا م  = ام ) ١          (
  
   

  
  
  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
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  
 
 
 
 
 
 
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 

 
 الأول إشارةنقلب ونعكس[  

 
 

 
 
 
 
 
– نقلب ونعكس إشارة الثانى[ 

 
 

 
 
 

  
 

 
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 

  
 

 

  
 

 

  
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   أ ب حـ متساوي الأضلاع ، د ، ھـ ، و منتصفات أ ب     :في ا لشكل ا لمقابل ] ٥[

  .     ب حـ ، حـ أ  علي ا لترتیب 
  :أ كمــل ما یأتي 

   ٠٠٠٠ھي ) ب د (  بالانتقال  صورة      د ب ھـ ) ١(
   ٠٠٠٠ بدوران حول  ھـ د ب صورة      أ د و )      ٢(

  ٠٠٠٠   بزاویة قیاسھا 
  ٠٠٠ بزاویة ٠٠٠٠د ھـ  صورة  أ د  بالدوران حول ) ٣(
  ٠٠٠٠صورة      ب د ھـ  بالانعكاس في د ھـ ھي ) ٤(
  ٠٠٠ھـ حـ و  صورة     د أ و  بالانعكاس في )      ٥(
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